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1. GLI STAGE DI PRATICA – Una fase importante 

nell’acquisire le competenze
Gli stage di pratica hanno l’obiettivo di consolidare e sviluppare nel processo di lavoro le conoscenze, le abilità e le competenze acquisite in passato. Esistono più possibilità per organizzare la pratica: pratica attiva o passiva, in una sola fase o in vari fasi. L’applicazione di una di queste forme dipende dal tipo di formazione utilizzato. L’importanza e l’interesse per uno stage consiste nell’acquisire e sviluppare competenze professionali applicate, come ad esempio il lavoro di squadra o il management di progetto, l’opportunità di guadagnare esperienza professionale reale e, alla fine avere un posto di lavoro continuo nel settore scelto. L’esperienza acquisita durante uno stage è molto importante, soprattutto al giorno d’oggi. 
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La formazione e il perfezionamento professionale dei disoccupati è efficiente in quanto attraverso la partecipazione delle persone in ricerca di lavoro ai programmi di formazione e perfezionamento professionale si garantisce l’aumento e la diversificazione delle competenze professionali al fine di garantire la mobilità e l’integrazione sul mercato del lavoro.
I corsisti partecipano agli stage di pratica per imparare nuove cose o per consolidare le conoscenze acquisite nella parte teorica del corso di formazione professionale.

Inoltre, vengono sviluppate le capacità, messe in pratica le conoscenze, realizzati dei collegamenti tra la teoria e la pratica, costituendo un processo di continuità.

2. SVILUPPO DELLE COMPETENZE NECESSARIE ALL’ASSUNZIONE
Tenendo in considerazione che il progetto è rivolto ai disoccupati, l’obiettivo principale è la loro assunzione. Per poter essere assunti i corsisti devono avere una serie di conoscenze: 
Conoscenze di base:
Vengono offerte dai sistemi di apprendimento e di formazione professionale e rappresentano l’elemento fondamentale sul quale si basano le prospettive di assunzione della persona. La formazione di base dovrebbe mantenere un equilibrio tra l’acquisizione delle conoscenze e competenze, che permettano alle persone di imparare da sole. 

Conscenze tecniche: 

Vengono acquisite parzialmente all’interno dei sistemi di educazione e formazione professionale, permettendo una certa identificazione con un’occupazione. Le conoscenze tecniche sono cambiate considerevolmente come risultato delle nuove tecnologie di informazione e comunicazione e della cancellazione delle linee di delimitazione tra le occupazioni, certe competenze di base diventando l’essenza delle diverse occupazioni. 
Competenze sociali:

Vengono acquisite all’interno di un ambiente di lavoro. In modo particolare si riferiscono alle competenze interpersonali, come ad esempio: comportamento al lavoro, assumere responsabilità, abilità di cooperare e di lavorare come membro di una squadra, creatività e approccio alla qualità.

Le opportunità di assunzione e la capacità di adattamento delle persone si riferiscono alla modalità in cui tali sono capaci di combinare varie tipologie di conoscenze e competenze e di valorizzarle. I corsisti possono combinare le competenze acquisite attraverso i percorsi classici con le competenze acquisite con mezzi propri di formazione.
3. VALUTAZIONE E CERTIFICAZIONE DELLE CONOSCENZE E DELLE COMPETENZE ACQUISITE ATTRAVERSO LA FORMAZIONE PROFESSIONALE DEGLI ADULTI
La verifica delle conoscenze e delle competenze viene realizzata, all’interno di questi corsi, sia durante la formazione, sia alla fine, con l’esame finale. I partecipanti ai corsi devono sostenere una prova teorica e una prova pratica. Dopo aver superato l’esame finale, i diplomati ricevono un certificato di qualifica, che li dà il diritto di praticare il mestiere per il quale si sono preparati. La tipologia di valutazione più diffusa è quella che mira la verifica delle conoscenze e delle competenze in relazione con il programma analitico; i certificati rilasciati dimostrano l’acquisizione delle conoscenze e delle competenze che il programma ha come obiettivi.
Il sistema di valutazione delle competenze professionali sulla base degli standard occupazionali permette di verificare la coerenza tra il risultato della formazione professionale e delle esigenze del posto di lavoro. L’obiettivo della formazione professionale continua è quello di garantire le conoscenze e le competenze necessarie alle persone adulte per offrirli la prospettiva di un posto di lavoro e di sviluppare una carriera professionale propria. A tal proposito una particolare attenzione si deve dare alla creazione di politiche nel settore, sulla base del consenso nazionale, risultato a seguito del dialogo sociale. Nella creazione e l’implementazione di politiche di formazione professionale degli adulti si deve tener conto di una serie di elementi chiavi, come ad esempio:
· Garantire la qualità della formazione professionale;

· Ampliare l’acceso a questo tipo di formazione;

· Garantire la trasparenza nella valutazione e certificazione.

FUNDATIA DEZVOLTARE IN EUROPA
B-dul Unirii, nr. 57, bl. E4, sc. 4, et.3, apt. 102, sector 3, Bucuresti                             
MANAGER PROGETTO:  VERONICA CODREANU

Tel: 0742.416.764, 
Email: office@fundatiadezvoltareineuropa.ro

    ASISTENT MANAGER PROGETTO: POPA GEORGIANA

Tel: 0741.110.867, 
E-mail: office4@fundatiadezvoltareineuropa.ro




NEWSLETTER


                                                                                                            N. 5/LUGLIO 2013








I partecipanti ad uno stage di pratica hanno molteplici vantaggi:


Il contatto con professionisti del settore;


La possibilità di partecipare a sessioni di formazione pratica;


Il lavoro all’interno di una squadra competitiva;


L’orientamento ai risultati.
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